

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori neretrânse nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele

BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Duker Nachf. Nux. Augenthaler & Emeric Lesner, Heinrich Schalek, A. Oppelik Nachf. Anton Oppelk. în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iulia Leopold (VII Erzsebet-közt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garandată pe o colônă 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarifa și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

GAZETA" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate căminele postale din țară și din afară și la d-ii colectorilor.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, etajul I.
Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dosul în osăz: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei luni 6 corone. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 15.

Brașov, Luni-Marti 21 Ianuarie (3 Februarie).

1903.

Se mișcă strada.

„S'a mișcat tinerimea universitară", ... „a început în cele din urmă a se mișca și strada", — exclamă de-odată ambele diare kossuthiste din Budapesta. unul din ele mai adauge: „va demonstra tinerimea, pentru magnatul, care a aruncat mânușa guvernanților eșind din partidul lor (Eugeniu Zichy), și care le-a spus că țera nu suportă sarcini mai multe...

Se laudau kossuthiștii mai denușă, că vor pune în mișcare totă țera în contra noivelor proiecte de lege militare și vor face să se reputeze scenele turbulente din 1889, în urma cărora Coloman Tisza fusese constrins a se retrage dela putere, unde stătuse cinci-spre-dece ani întregi.

Inceputul s'a făcut cu conducutul de torte aranjat de tinerimea universitară maghiară în onórea lui Eugenia Zichy și după acesta, sperază Kossuthiștii, strada va continua a demonstra contra proiectelor militare și contra guvernului.

In ședința ultimă a camerei deputaților Beóthy Akos, unul din vorbitorii cei mai buni opoziționali, și-a dat silința a dovedi, că obstrucțiunea în contra proiectelor militare e pe deplin justificată, căci ceea-ce intenționează aceste proiecte, cari cer înarmări estreme, nu este după părerea sa decât a servi și a sprijini politica patrimonială, care consideră popórele și țerile monarchiei ca fiind proprietate seu patrimoniu al dinastiei. Din cauza acesta Beóthy crede, că opozițiunea trebuie să zădărnicească ținta acestei politice.

Tămbălăului cu torte de erî seră îi vor urma dăr și alte demonstrațiuni, se va face mai de multe ori mare gălăgie pe stratele Budapestei și cine scie decă kossuthiștii n'au de gând a demonstra și cu ocaziunea sosirei Majestății Sale acolo?

Tóte aceste, se dice, au de scop de a împiedeca ca sarcinale pentru

armată să fie și mai mult urcate și mai au de scop de a ne scăpa și de militarism.

Succede-va celor din stânga estremă să zădărnicească primirea proiectelor militare? Acesta. o putem spune înainte, cu greu se va pute întâmpla,

Se póte ca obstrucțiunea opoziției maghiare să servescă a da mai mare aplomb unor pretensiuni ca acele ale lui Apponyi, dăr printrinsa, credem, nu se va dobândi nici-odată nici reducerea cheltuielilor de înarmare, și mai puțin introducerea limbii maghiare în armată sub forma limbii de regiment.

Suntem cu tóte astea destul de pățiti ca să nu ne încumentăm a predice că numai așa, ori altfel are să se întempe, căci în monarchia acesta omul trebuie să fie pregătit pentru ori-ce surprisă.

Vom vedé în curénd ce se va alege din obstrucția, ce-o fac estremii din camera ungară noivelor legi militare. Vr'un prognostic favorabil nu-i putem face, ci mai iute credem că în cele din urmă vor trebui să se mulțumescă, guvernanți ca și opoziționali, cu promisa introducere succesivă a pajurei ungurescoi alături cu vulturul cu două capete pe stindardele armatei comune.

In cești trei-deci de ani din urmă opozițiunea maghiară a învățat tot mai mult ca, după gălăgia ce-o face la ocaziuni cum e cea de față, să se scie încetul cu încetul acomoda stărei lucrurilor; stare condiționată de constelația generală politică și economică, care, deși le-a fost în cele trei decenii din urmă destul de favorabilă, totuși nu se póte schimba de ađi pe mâne după pofta șovinștilor estremi.

Dieta ungară a continuat în ședința de Sâmbătă dezbaterea asupra proiectului de lege privitor la sporirea contingentului de recruți.

Beóthy A. a ținut un discurs lung obstrucționist declarând, că față cu proiectele

militare e îndreptățită lupta cea mai neîn-păcată. Despre proiectele din cestiune a dis, că sunt erupțiunile militarismului. Sporirea contingentului de recruți nu e necesară și nu e altceva decât un atentat venit din partea conducerii departamentului armatei. Poziția de mare putere — dice oratorul — nu este altceva, de cât politica dinastiei, care nu e prin nimic motivată, de nu cumva prin aceea că la noi domnesce politica militară și supremația acestei politice. — A mai vorbit independistul Kelemen B. tot contra proiectului.

Polonii în Prusia. În ședința de la 30 Ianuarie a parlamentului german a fost la ordinea zilei interpelarea deputatului polon *Dziembowski*, în care se descrie sórtea amară ce li-s'a creat Polonilor în Prusia. Eță ce se dice în interpelația acesta:

Locuitorii poloni, cari trăesc în imperiul german, sunt tractați neegal și tratamentul acesta se opune legii despre egala îndreptățire. Mai ales industriașii și comercianții poloni sunt boicotați de autoritățile militare. Polonii sunt spoliați de îndreptățirea la serviciul de un an ca voluntari în armată. Cu diariștii poloni se tractează ca și cu făcătorii de rele. Cu redactorii poloni pedepsiți se tractează în mod extraordinar de rău în temnițe. S'a pornit luptă pentru stîrpirea Polonilor, dăr politica antipolonă a guvernului a dat faliment.

Ministru *Posadowski* răspundénd de-clară, că pentru guvernul prusian și pentru imperiul german nu există cestiune polonă în sens internațional. Părțile de țera polone sunt pentru tóte timpurile încopiate cu monarchia și cu imperiul german.

Reforme agrare în România.

I.

România cu pământul ei proverbial de bogat, și de-o fertilitate fenomenală, cum puțin țeri îl au în lume, se ocupă acum cu tema reformelor social-economice.

Crisa cea mare, ce a izbucnit în urma secetei grozave din 1899 ce a compromis recolta și ori-ce soi de sémână-

turi din țera întregă, a deschis ochii, nu numai guvernanților din România, ci și proprietarilor mari particulari, că cu sistemul obicnuit până aci la dênșii, al *espedientelor și cheltuielilor nesăbuite* în cele nefolositoare, nu mai merge, ci trebuie economii serioase și sacrificii însemnate pentru înzestrarea și dotarea moșilor lor cu cele necesare exploatațiunei agricole.

S'au convins așa-dér și proprietarii din România, că nu mai póte continua acel obicei, ca dênșii să stea cu anii la Paris, Nizza și alte locuri de petrecere din străinătate, închiriându-și moșia părintescă celui dintăi venit, mulțumindu-se a-și incassa regulat veniturile ori unde s'ar găsi, și să nu dea cu anii prin satul de pe moșia lor. S'au îngrozit și dênșii de consecințele *culturei rapace*, a despoierii pământului de cătră arendașii de tóte clasele sociale, improvisați în mari agricultori și *mari cultivatori*.

De aceea și proprietarii mari își strîng acum rëndurile în apărarea lor și a agriculturii. Față de neactivitatea și sterilitatea de un lung șir de ani pe terenul ameliorării agriculturii și îmbunătățirea stărei morale și materiale a țeranului, este remarcabil că ministrul instrucțiunei publice de câți-va ani se ocupă și cu cestiunii economice, și nu fără óre-care șansă de reușită. În special actualul ministru d. Spiru Haret de câți-va ani se ocupă cu introducerea și propagarea culturii legumelor și cartofilor printre țeranii cari ajunseseră cu totul în mâna Bulgarilor, veniți în fie-care primăvară de peste Dunăre, apoi organizarea și cultura grădinilor școlare cu pământurile bisericești, date după legea rurală de la 1864, le-a luat să le cultive în regie pe séma *Casei școlilor*; a luat asupra-și și organizarea seu administrarea școlilor profesionale inferioare și elementare: de agricultură și meserii, pe cari le-a înmulțit considerabil prin sate, înființând din nou vr'o 7—8 școle de agricultură și vr'o 40 de meserii, pe cari voesc să le înmulțescă cu concursul marilor proprietari, a județelor și comunelor. Nu mai decă aceste n'ar fi creațiuni efemere, cari ađi se fac și mâne se desfac.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sita Elelor.

(Din: Botanica poporană română.)

Sita Elelor e un fel de scai, care creșce numai pe fênațe și cu deosebire pe celea de la munte. Ea se mai numesce în *Bucovina*, și anume în satele curat românești, încă și *Turtă*, *Turtă rea*, *Turtea*, *Turturea*, *Turturea de munte* și *Turturică*, érá în cele amestecate seu învecinate cu Ruteni *Cioropor* și *Ciortopolog* (Spaima Dracului); în *Transilvania*: *Turtă*, *Turtea*, *Turtiță*, *Tătăișă*, *Punga babei*, *Ciapă ciorescă*¹⁾ și *Scaiu dracului*; ²⁾ în *Bănat*: *Ciurul dînelor*³⁾, lat. *Carlina acaulis* L.

Numirea plantei acesteia de *Sita Elelor* seu *Ciurul dînelor* vine de bună sémă

de acolo, fiind-că coróna flórei sale are formă rotundă și ceva ridicată în sus, tocmai ca și veșca unei site seu a unui ctur, ér stamenele și pistilele sémână din depărtare ca nisce borticele, precum sunt celea de la ctur.

Numirea de *Turtă*, *Turtă rea*, *Turtea* și *Turtiță*, îi vine de acolo, pentru-că, avénd un cotor fórte scurt și fiindu-i frun-dele tupilate și lăpíte pe fața pământului, se pare că anume ar fi turtită la pământ.

Ce se atinge de numirea *Turturea* și *Turturică*, P. Ursul, fost cantor bis. în comuna Căndreni, ținutul Dornei, îmi scrisse următoarele:

„Spinul, despre care m'ați rugat să vă scriu, nu se numesce pe la noi altminterlea, fără numai *Turturea* și *Turturică*. Ori pe care bētrân seu prunc veți întreba, nu-i va spune altfel decât *Turturea* și *Turturică*. Am ađit și eu că la țera încă s'ar fi aflând un spin asemenea *Turturelei*, și că s'ar numi *Ciortopolog*, însă pe la

noi nimėru nu-i e cunoscută numirea acesta“.

Cum-că Românii din ținutul Dornei întru adevăr numesc scaiu seu spinul acesta *Turturea*, se póte vedé încă și din următoarea doină din *Pilugani*:

— Cucule! de unde vii?
— Dincolo de la Sibiu!
— Da de mândrul meu ce scii?
— „Eu sciu bine, îi sănătos,
Și-a trecut de leși în jos.
Și de a fi vr'un bine n' țărá
Va veni la primăvară,
Ér de-a fi vr'o réutate
El s'a duce mai departe
Ca să scrie mândrei carte,
Carte n patru cornurele
Picuruș de lăcimele...
Be tabac de Reteag
Cu ciubuc de liliac,
Cu pipă de Turturea...!
— Sărăcă inima mea,
Cât lumea nu l'oiu vedea;

Numirea de *Turturea* însă, după părerea mea, nu e nimic alta, decât o simplă confundare a cuv. *Turtă rea* cu numele pasărei *Turturea* seu *Turturică*.

In fine originea numirii de *Scaiu Dracului* ni-o arată următoarea legendă din *Transilvania*:

„Ci-că unui împérat îi murise soția și-i rămase de la ea un copil ce încă sugea la piept. Mare întristare în sufletul și curtea împératului cu pierderea împărătesei, pe care a iubit-o mai mult ca sufletul seu, dăr și mai mare supărare început a-i topi inima, când văđu că băiatul nu voia să sugă de la nici o doică din câte i-se aduceau.

— „Voiu pierde pușorul meu din causă de fóme, — își dicea împératul din când în când răpit de durere.

— „Să n'ai tēmă! — îi șopti o bētrână, ce întra la împérat. — O să-ți scap eu fiul din gura morții, dăr, să scii că asta numai așa o pot face, decă te vei însura din nou și vei lua pe cine ț-i-oiș spune eu.

„Impératul se uita la ea cu fruntea încrunțată și-i duse scurt:

„Ți-am spus, că mai mult nu mă înșor; iubirea ce o avusem față de fosta

¹⁾ Porcius: *Flora* p. 18.

²⁾ *Gazeta Transilvaniei* an. LXIII. Brașov 1900. Nr. 2:1.

³⁾ Sim. Mangiucă: *De însemnătatea bot. rom.* publ. în *Familia* an. X. p. 5 2.

Mai mare rezultat a obținut ministrul instrucțiunii publice prin înființarea în vr'o 3—4 ani a peste 700 bănci populare prin sate cu ajutorul învățătorilor și preoților de la sate, cari toate sunt în deplin progres și au menirea de a scote pe țeran din ghiarele cămătarilor și speculanților de tot soiul, cari până aci îl jumuliau și frustrau de rodul muncii sale. De ordinar, băcanul, cărciumarul, brutarul și alți mici negustorași grănarul, comisionarii de prin sate, în înțelegere cu arendașul ori proprietarii moșiei, erau factorii, la cari recurgea săténul la nevoie după împrumut pe dobânda în bani, în produse, țile de muncă, transporturi, și i luau de la 24—300% și mai mult.

Un raport oficial dăce: Dobânda de 1 leu la 20 lei pe lună, adică 60%, este o dobândă prietinescă. Dobânda de 2 lei pe lună la 20 lei, adică 120% pe an, o găsim pe tot malul Dunărei de la Severin până la Galați. În împrumuturile sătenesci găsim toate formele pe cari cămătaie pôte inventa. În comuna Cleanove din jud. Mehedinți, locuitorii plătesc dobânda de 20 bani pe di la 20 lei, seu 73 lei la 20 lei pe an, adică 365 lei % pe an.

În județul Iași, comuna Badenț, sătenii în împrumuturile chirografare la particulari, plătesc drept dobândă 0.05 bani până la 0.10 bani la leu pe săptămână, adică 250—520 lei la sută pe an.

În alte părți cămăta se face sub forma de vânzare de produse, în care săteanul declară în act, că a primit prin anticipație prețul a 2—3 chile, pe când în realitate el primesce prețul unei singure chile (à 7 hl.) și acesta socotit 30—35 lei chila de grâu, 18—25 chila de porumb.

D'aci înainte deci, vor puté se se împrumute și sătenii din România la băncile lor cu dobândă mică, fără de a recurge mai mult la arendașul seu, ori la cărciumarul brutar din sat.

Acum guvernul proiectează să aducă o lege în țilele procsime, prin care voiesce să dea o consfințire legală și unitară a băncilor populare, instituțiunii improvizate prin inițiativa câtorva iubitori de popor.

Neapărat, că aceste bănci constituie un progres remarcabil față de starea deplorabilă patriarhală de mai înainte, în care se găsea țeranul, dér ele nu vor remedia réul, căci în vor pune pe sătean în stare de a produce mai mult și mai bun, și nici a-l scote din coliba și bordeiul seu miserabil, în care se găsesce și locuesce din moși și strămoși. Pentru el este cestiunea ținerii vitelor unica și singura pârghie de progres, de a puté ține și cresce și el o vită de *Domne ajută* și se-și aibă laptele necesar pentru casă și copilașii săi, fără de a mai fi exploatat de arendaș și proprietar. Pământ de muncă și cultură în bani și dijmă găsesce destul și în satul seu, ori pe moșiile vecine în condițiuni

destul de avantagiöse, dér vaca cu lapte și boii de jug nu le pôte duce 2—3 poște depărtare și se se folosescă de ele — și deci de voie de nevoie trebuie să cadă la învoală cu proprietarul și arendașul seu, ca se-și scotă vitele din bătătură și se nu mai umble prin moșii și hotare străine, ori și cât i-ar cere și lua acela, căci așa tot este mai folosit.

Neapărat că aceste cestiuni și multe altele de felul lor, ca să le remedieze și resolve, era de resortul ministerului agriculturii și domeniilor, ér nu se ține de atribuțiunea ministerului instrucțiunii publice și al cultelor.

Cartea galbenă francesă.

Săptămâna trecută s'a distribuit parlamentului frances „Cartea galbenă” asupra cestiunii macedonene. Cartea cuprinde 52 acte diplomatice, începând de la 28 Februarie 1902 până la 3 Ianuarie 1903. Êtă pe scurt cuprinsul acelor acte diplomatice:

Încă de la începutul anului 1902, agenții consulari francesi din Peninsula balcanică semnalază, că primejdia unei insurecțiuni în primăvara anului 1902, devine din cele mai serioase. Comitetele macedonene par'că au terminat organizația revoluționară. Aceleași informațiuni vin de la cabinetele din Petersburg și Viena. Franța și Rusia cad de acord pentru a da povețe de prudentă la Sofia și Constantinople, pentru-că ambele cabinete se tem de-o represiune din partea Turciei, prea violentă, și voiesc să evite o nouă reeditare a atrocităților din Bulgaria, de la 1876.

D-l Constans, ambasadorul Franței la Constantinople, ia act la 29 Aprilie de asigurările guvernului otoman, că eventual, va întrebuița numai trupe regulate la potolirea răscolii.

În timpul verei răscolă isbucnesce. Scirile din ținuturile răscolate devin atât de alarmante, încât agentul diplomatic frances la Sofia, scrie: „Singură érna ne desparte, pôte, de niscai-va evenimente, cari, decât nu sunt preîntîmpinate, pot se fie cu atât mai grave, cu cât nu numai simpatiiile Bulgarilor, dér ale Slavilor în general, le pregătesc și le măresc importanța”.

D-l Delcassé reînvoiesce la 14 Oct. Sultanului recomandăția anterioară și semnalază ambasadorului Turciei la Paris, urgența de a realiza reforme în Macedonia. În același timp, Franța a stăruit pe lângă Rusia pentru a grupa toate bunele voințe și a preconisa, tot de-odată, adoptarea imediată a reformelor practice, mai ales reforma gendarmeriei și a perceperei dijmei.

Față cu atitudinea puterilor, Sultanul a luat inițiativa unor ore-cari măsuri de reforme.

Principele Ouroussoff, ambasadorul Rusiei la Paris, a afirmat la 15 Decemv. d-lui Delcasse, perfecta conformitate de vederi între cele două cabinete în această cestiune macedonénă.

Contele Lamsdorff s'a dus la Viena pentru a stabili cu Austro-Ungaria un plan comun de acțiune, care ar puté se fie sprijinit și de cele-lalte puteri.

Punctele acestui program răspund, de alt-fel, vederilor exprimate, în mai multe rânduri, de către agenții consulari francesi.

Lupta religioasă în Franța.

În ziua de 29 Ianuarie camera francesă a fost teatrul unor discuțiuni din cele mai agitate. Un deputat socialist a făcut propunerea, ca să se desființeze ambasada pe care o întreține Franța pe lângă Vatican. *Delcassé*, ministrul de externe a declarat, că nu va fi de acord nici-odată a-se desființa ambasada, nici ca aceea să se prefacă în legatiune. Noi trebuie să avem în vedere, spunea *Delcassé*, în tot-deuna ceea-ce contribuie la mărirea Franței. Prin desființarea propusă, Vaticanului nu i-am face nici un réu, dér nici Franței vr'un bine.

Deputatul *Trouin* a făcut propunerea, să se publice într'o carte galbenă negocierile urmate de Vaticanul în afacerea congregațiilor. Ministrul *Delcassé* a răspuns, că n'are nimica contra. Se înțelege însă, că înainte de a publica aceste negocieri, își va ține de datorie a cere învoirea Vaticanului, lucru care se obicinuesce în lumea diplomatică. Altmintea cartea galbenă din cestiune nu se va putea publica. Propunerea s'a primit cu 331 voturi contra 6.

Deputatul *Dejeante* a propus suprimarea subvențiilor, ce se dau congregațiilor seu misiunilor din Orient și estremul Orient. — Ministrul de externe protestază spunând, că protectoratul Franței asupra creștinilor din Orient se întinde din ce în ce mai mult, și cu tot caracterul seu universal, în prima linie acest protectorat are în vedere pe supușii francesi, apoi școlile și spitalurile, de cari profită Francesii și indigenii. Acești din urmă prin această capătă respect față de Franța, a cărei comerț și influență cresce mereu. În acest chip și-a menținut Franța în țările îndepărtate forța morală și interesele materiale (aplaude).

Deputatul *Sambat* propune, ca subvențiunile date misiunilor să se întrebuițeze pentru înființarea de institute laice. Regretă, că instrucția Francesilor în Orient este dată pe mâna Iesuiților. Supune unei critici aspre activitatea misionarilor, mai ales a celor din China, despre cari susține, că sunt agenții résoiului. (Contrađiceri). Oratorul susține, că expansiunea Franței s'ar puté realiza și fără misionari.

Deputatul *Dénisechin* ia în apărare pe misionari, cari sunt în orient de sute de ani reprezentanții drepturilor francese, față cu Germania și Italia.

Forțe importante sunt scirile ce ne vin din Franța. După cum spune diarul „Figaro”, ministrul președinte *Combes* a declarat unui prelat, că cu ocaziunea desbaterei petițiilor congregațiilor va ruga camera, să atenueze refuzul petițiilor prin acordarea unui termen, în care guvernul să aplaneze totă afacerea, conform intereselor congregațiilor și a liniștei publice. Vor proceda în tocmai ca în afacerea școlilor primare, acordând cinci, dece și chiar cinci-spre-dece ani pentru esecutarea legii. Prin această nu numai călugărilor li s'ar da puțința, de a-și procura mijloacelor de existență, dér i-s'ar oferi și guvernului răgaz, de a înlocui școlile și asilele congregațiilor cu altele laice.

Partidul radical-socialist a hotărît în adunarea de la 29 Ianuarie, ca să propună a se pune la ordinea țilei raportul comisiunii relativ la petițiile congregațiilor imediat după desbaterea budgetului.

O „carte milenară” despre Români.

Să scie că una din grijile de căpetenie ale guvernului și ale societății maghiare este îmbunătățirea stării economice a Sécuiilor.

„Sécuii alcătuesc zidurile de apărare a patriei la frontiera dinspre răsărit” — dic protagonistii acțiunii de salvare, „și de la prosperarea economică a acestui element, depinde prosperarea patriei”.

Spre acest scop s'au ținut numeroase conferențe, ba vara trecută s'a ținut la Tușnad chiar un congres. La serbările acestui congres, arangându-se și o tombolă, cu durere ne aducem aminte, cum mai mulți óspeți străini și Români — între cari și un profesor de la universitatea din Iași — au fos bruscați, fiind-că cumpărând și ei bilete au cerut, ca la sorțire, să li se spună numerele eșite și într'o limbă pricepută de densii.

Pentru o minte echilibrată e greu de înțeles cum s'ar puté face Sécuiimea cu numărósele ei băi și frumuseți naturale un centru de atracțiune pentru óspeții străini, decât paralel cu mișcarea inițiată în acest scop, progresază intoleranța cea mai crassă națională?

Și totuși vedem, că „Societatea sécuiască” (Székely Társaság) și biroul din T. Mureșului al reuniunilor sécuiască (Székely Társaságok M. Váásrhelyi irodája) lucrază intensiv pentru a face cunoscut frumusețile naturale ale Sécuiimei și prin reclamele publicate acum de curind apelază la direcțiunile școlilor superioare din totă Transilvania și Ungaria, ca se-și îndemne elevii la vizitarea băilor din Szóváta, Parajd, Korond, Homorod, Ciuc-Sereda, Tușnad, Malnaș, Előpatak etc.

Nu scim însuși cum s'ar puté efectua îmbunătățirea stării economice a Sécuiimei prin vizitele tinerimei de la școlii, care mai de grabă este singură avisată la favoruri și reduceri, de cât se se pótă spera, că densii vor lăsa în Sécuiime bani.

Cu cât era mai favorabilă situațiunea băilor din Sécuiime, când grosul óspeților îl formau boierii din România! Êtă ce dăce în această privință cartea comemorativă milenară „*Háromszék vármegye*” — Emlékkönyv Magyarország ezeréves fennállása ünnepe*) vorbind' despre Előpatak:

„Grosul óspeților de la băi îl formau timp îndelungat boierii din România. Ghiculescii, Sturdzeștii, Știrbeii, Cantacuzineștii și Florescii veniau aici cu curtea întregă și suită numerosă. Acesta aducea avantagiuri mari băilor”.

Unde sunt acuma boerii din România? I-au alungat șoviniiștii cu intoleranța lor națională.

Fiind vorba de cartea milenară, nu putem trece înainte, fără a releva câteva momente dintr'nsa relative la Români.

*) O carte de 380 de pagini, foliant ediție de lux cu 95 ilustrațiuni, apărută în S. Sângiorgiu la 1899.

mea soție nu-mi iartă se jur credință alteia.

„Atunci singur vei purta vina morții fiului!”

„Împăratul se cutremura, ar mai fi voit se-și pèrdă împărăția, decât se-și pèrdă fiul.

„Fie dér, voiți face-o asta, numai fiul se-mi trăescă. Dér se scii, că de s'ar întempla se-mi pierd pușorul, capul teu și al ei n'ar mai sta unde stă.

„La câte-va țile împăratul nu mai era véduv. Cu cine și de unde își câștigă alésa, numai baba Fira, măestra cea vestită, ar fi sciut s'o spună.

„După cununie împăratul nu dete față cu noua sa soție trei luni de țile, căci grijii cu treburile țerii, răsăvătându-se în contra două împărății vecine, îi dădeau multe de gândit. După trei luni totuși se duse împăratul la casa soției sale, căci nu mai putea răbda dorul copilului, pe care de atâta timp nu-l véduse. Copilul era mândru cu obraji *butrucași* și grăsulii, pe cari se îngânau crini și trandafiri; sănétos și blând ca un mielusel, încât ni-

menii nu-i auđia plânsul. Impăratul nu putea se credă ochilor când îl véđu.

— Cum l'ai ținut și cum l'ai hrănit? — întrebă împăratul încântat de frumusețea lui.

Cu dulcèță de la flori,
Cu rouă mândră din dorii,
Cu zimbiri
Cu dulci ochiri,
Cu mai multe îngrijiri.

„Așa răspunse ea sărutând obrăjorii băiatului.

„Împăratul, drept recunoscință, o invită la drépta sa, imbiind loc pe scaunul împărătesc.

„Au trecut doi ani și n'astă vreme multe de tóte s'au întâmplat în lume. Copilașul împăratului umbla și vorbea, ér sfetnicii țerii îl alese moștenitor, și așa după mórtea tatălui seu putea se urmeze el în scaunul domniei.

„Dér trecu timp cât trecu și împărătesa fiind că avea și ea un copil, începú pe încetul se se instreineze de copilul soțului ei, căci dorința se născuse ca copilul ei să moștenescă împărăția.

„Impăratul era dus la bătae și era vorba că în șapte ani nu va veni acasă.

„Impărătesa, véđându-se singură stăpână peste țerà și peste curtea împărătescă, pe micul copil începú a-l chinui cu fómea și în fel de fel, numai se-i stingă pe 'ncetul viața, așa ca pe când va veni tatăl copilului acasă, se nu-l afle în viață. Dér, pe lângă toate chinurile ce avea să sufere, copilul crescea și se întărea, căci de mánca numai odată în di, máncarea se prindea de el și-i da putere.

„Era o érnă grea și un ger cumplit, încât crepau copacii și înghețau în cui-buri vrăbiile. Fiul împăratului rémas de la buna sa mamă dintăiu, era deja de șese ani. Maștera încercase câte de tóte se-l nimicescă, dér nu i-a ajutat Dumnezeu.

— „Să mai încep odată — își dișe ea — ér decât nici asta nu mi-a duce în deplinire voia, am se mă nimicesc eu și copilul meu.”

(Va urma.)

S. Fl. Marian.

**Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,
se pot procura următoarele cărţi:**

(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge
pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru
recomandatie.)

Atragem atenţiunea ceterorilor asupra
cărţilor de mai jos, cari se vënd cu pre-
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de
cum s'au vëndut până acum.

1) *Lascar Viorescu, O icônă a Mol-
dovei din 1851* de Wilhelm de Kotzebue.
E cunoscută această scriere ca o lucrare
istorică de mare valoare în literatura noastră.
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie
de lux. Preţul în loc de 4 c. r., cum s'a
vëndut până acum, este adî numai 2 cor.
(+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Micle*, regretata
noastră poetă. Conţine 144 pag. În loc de 3
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b.
porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob.
Numele acestui autor este de asemenea
bine cunoscut literaţilor noştri şi poeziile
lui ocupă un loc frumos în literatura rom.
nă. Preţul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+
20 b. porto.)

7) *„Vrei să te iubescă bărbatu?“*
Broşura cu acest titlu conţine poveşti pra-
ctice serioase şi foarte potrivite pentru fami-
liile bune. Preţul dela 1 cor s'a redus la
50 b. (+ 5 b. porto.)

4) *Instrucţiunea gimnasticeii* în sca-
lele de băeţi şi de fete. Cu 57 figuri în
text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică
la liceul Lazăr şi la şcoala normală de in-
stitutorii din Bucureşti. Preţ. în loc de 3
cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.) De
lipsă e mai cu seamă pentru învăţătorii.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de
M. C. Sufu, o interesantă conferenţă ținută
la Ateneul Român din Bucureşti. În loc
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii* de F. M. Stoescu. Este o
oarte mare de 252 pag. cu esterior plăcut
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu-
noscut în literatura română şi versurile
sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci
se laudă de sine. În loc de 4 cor. se vinde
cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

Călimdarul Plugariului.

A apărut şi se pöte procura de la
tipografia A. Mureşianu — Braşov, „Că-
limdarul Plugariului“. Preţul, cu porto,
25 cr. (50 banf).

Acest călimdar, care apare acum în
anul XI, cuprinde în afară de datele obici-
nuite calendaristice, geneologia domnito-
rilor din Europa, taxele telegramelor şi
cele postale, scala timbrelor, Măsurile, tîr-
gurile din Ardeal şi Ungaria şi lista ad-
vocaţilor români.

În *partea literară* vedem portretul
bine reuşit al repausatului episcop *Mihail
Pavel* cu o biografie, de Augustin Paul,
Rugăciune (poesie) de M. Eminescu, Res-
tignirea lui Isus, de Sinkiewitz (un admi-
rabil fragment din romanul „Sé-l urmă“) .
Călugărenii (poesie) de C. Sandu, Cinci
într'o păstăie (poveste de Andersen),
Lulăua lui moş Radu, Legenda pământu-
lui şi a muncii, de Dim. Dan, „Al mai tare
om din lume“ (poesie în dialect bănăţe-
nese) de regretatul tîner poet Victor Vlad
Delamarina.

Partea economică este şi în acest an
bine reprezentată prin următoarele articole:
„Duşmanii economiei“ de Ioan Georgescu;
„Plantarea zomilor“ de A. Boldor, „Cau-
sele de ce sēmănturile sunt rele“ de N.
H. Vechiulescu, „Insecte stricăcioase po-
milor şi viilor“, „Ce plătesce banul şi cum
il cruţăm noi?“

După *partea economică* urmăză pe
mai multe pagini diferite „poveşti“, apoi
„Diverse“ şi în fine „Anecdote şi Glume“.

Ca adaos sunt şi anul acesta o mul-
ţime de anunţuri.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

O farmacie

cu „fabricaţie şi vëndare de apă de
sodă“, cum şi o băcanie se
vinde imediat.

Informaţiuni la Administraţie.

8—H.(828)

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

„LIPOVANA“, institut de credit şi economii în LIPOVA.

CONVOCARE.

Domnii acţionarii ai institutului de credit şi economii „Lipovana“ societate pe acţii se invită la

a IX adunare generală ordinară,

ce se va ţine în 19 Faur n. a. c. la 10 ore a. m. în localul institutului, opidul Lipova.

Obiectele de pertractare:

1. Raportul direcţiunii pe al optelea an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Deciderea respective aprobarea bilanţului pe 1902; darea absolutului direcţiunii şi comitetului de supraveghere (§. 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuintărei profitului curat şi fixarea dividendelor pe 1902 (§. 26 şi 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propunerii (§. 26 litera g din statute).

Domnii acţionarii, cari voiesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu § 16 din statute se avisază a depune la cassa institutului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.

Lipova, în 26 Ianuarie 1903.

Ales. Mocsonyi, m. p.
preşedinte.

Contul bilanţului.

ACTIVE:		Coróne f.	PASIVE:		Coróne f.
Cassa în numărar		12675 32	Capital		100000 —
Escompt		735223 25	Fond de rezervă		42919 38
Credite personale		33131 50	Fond de pensiuni		2968 —
Credite cambiale cu acoperire hipot.		88198 48	Depunerii		5888 25 72
Imprumut hipotecar		42570 —	Reescompt		169223 60
Lombard		11489 50	Dividende pe 1899	32	
Efecte		2963 —	„ „ 1900	128	
Mobilier	1050		„ „ 1901	96	256
Amortisare	105	945 —	Interese transitore		10043 —
Giro-Conto		304 51	Diverse conturi creditore		2045 81
Cont-Curent		1071 68	Profit curat		20212 62
Diverse conturi debitoare		7922 78			89
		936495 02			936495 02

Profit şi Pierderi.

EŞITE:		Coróne f.	ÎNTRATE:		Coróne f.
Interese de depunerii	29348 50		Interese:		
„ „ reescompt	10069 90		de escompt	62892 13	
„ „ cont curent	171 10	39589 50	„ credite personale	3109 60	
Spese		2031 14	„ cambiale cu acop. hipot.	6600 80	
Salare, chirie, diverse		7504 —	„ împrumut hipotecar	2993 18	
Marce de prezenţă		936 —	„ lombard	994 42	
Contribuţiune directă	6321 97		„ efecte	170 —	76760 13
10% dare după int. de dep.	2934 85	9256 82	Provisiuni		2875 22
Amortisare din mobiliar		105 —			
Profit curat		20212 89			
		79635 35			79635 35

Lipova, 31 Decemvrie 1902.

Voicu Hamsea m. p.,
director esecutiv.

Ioan Dejenariu m. p.,
prim-comptabil.

Directiunea:

- I. Cimponeriu m. p., Dr. G. Popescu m. p., V. Dehelean m. p., P. Papp m. p.,
A. Ciugudean m. p., I. Orişan m. p.

Confrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare, le-am aflat esacte.

Lipova, 26 Ianuarie 1903.

Comitetul de supraveghere:

Teodor Ceontea m. p., Teodor Cosma m. p., Stefan Bodosiu m. p., Vasilie Bogoiu m. p., Terenţiu Petroviciu m. p.,
preşedinte.